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Begivenheder
Talk-IT
Tidspunkt: 4. marts 2009 fra kl. 15:00 til 17:00

Pris: Gratis

Sted: CBS, Howitzvej 60, 6.sal på Frederiksberg

Hvordan bliver man en del af et community? Hvordan 
bidrager man til et community? Hvad er særligt ved et 
community? Hvem ejer et community?....der er masser 
af spørgsmål.

Vi vil fokusere på, hvordan man på en fornuftig måde 
får mange frivillige til at arbejde sammen.

Vi har funderet over, om en del af problemstillingerne 
omkring frivilliges arbejde i forbindelse med udvikling 
af  open  source  formentlig  har  paralleller  til,  hvordan 
man andre steder organiserer store mængder af frivillig 
arbejdskraft.

Derfor  er  vi  stolte  af  blandt  andet  at  præsentere 
OpenOffices  talsmand  i  Danmark  og  Roskilde 
Festivalens talsmand.

Talk-IT på Facebook http://www.new.facebook.com/home.php#
/group.php?gid=40505867399

Open source-software i det offentlige
IT- og Telestyrelsen arrangerer  denne konference om 
brug af open source software i det offentlige.

Tidspunkt: 19. marts 2009 9:00 – 17:00

Pris: 300 kroner plus moms – husk tilmelding.

Sted: Børsen, 1217 København K

Open source-software i det 
offentlige

http://www.softwareborsen.dk/konfe
rence-om-open-source-software-i-
det-offentlige

OpenOffice.org – et reelt alternativ 
Foreningen  OSL (Open  Source  Leverandørerne  i 
Danmark)  arrangerer  denne  konference  om 
OpenOffice.org i den professionelle IT-Afdeling.

Tidspunkt: 30. april 2009 9:00 – 16:00

Pris:  300  kroner  -  husk  tilmelding 
senest 16. april

Sted: Syddansk Universitet, Odense

OpenOffice.org – et reelt alternativ Http://www.osl.dk

OpenOffice.org i folkeskolen
Endnu engang er debatten om brug af OpenOffice.org  i 
folkeskolen  dukket  op  i  medierne.  Det  startede  d.  9. 
februar  med to  artikler  i  Computerworld  med titlerne 

Antal tilmeldte: 1.211 Du modtager denne mail fordi du er tilmeldt nyhedsbrevet Fortsættes..
.
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Kommuner ser stort på open source-besparelser og 
Forældre  presser  skoler  til  at  bruge  Microsoft-
udstyr.  Microsoft  svarede  tilbage  i  en  artikel  med 
overskriften  Microsoft:  Open source kan ramme de 
svage børn d. 13. februar.

Artiklerne affødte  så  meget  debat  på Computerworlds 
hjemmeside,  at  det  blev  til  endnu  en  artikel  senere 
samme  dag  med  titlen  Computerworld-debattører  i 
åben  strid  med  Microsoft,  hvor  journalisten 
opsummerer argumenterne.

I øvrigt synes jeg det er en fantastisk spændende form 
for  journalistik,  at  brugernes  kommentarer  bringer 
historien videre med opfølgning og analyser. Godt gået 
af Computerworld!

Debatten  går  denne  gang  på,  hvorfor  der  kun  er  en 
enkelt kommune, som har set 'lyset' og har udskiftet MS 
Office med OpenOffice.org i skolerne. Regnestykket er 
ellers enkelt: Det er billigere at benytte OpenOffice.org 
end MS Office. Samlet set er der rigtig mange penge at 
spare  (170.000  computere  à  400  kroner  =   68  mio. 
kroner).

Der  er  argumenter  for  og  imod.  Kommunernes 
Landsforening  (KL)  taler  for  at  flere  kommuner  skal 
indføre OpenOffice.org og anden open source software i 
folkeskolerne,  bl.a.  fordi  det  er  forholdsvis  risikofrit. 
Skolecomputere er ikke har afhængige af f.eks. KMDs 
fagsystemer. Kommunerne kan dermed bruge skolerne 
til  at  få  erfaringer  med  de  nye  programmer.  Det 
understøttes af undersøgelser lavet af Jens Hørlück, der 
er lektor ved institut for økonomi på Århus Universitet. 

Microsoft  mener  naturligvis  ikke  det  er  en  fordel  for 
kommunerne  at  skifte  til  open  source.  Et  af 
argumenterne skulle være, at de 'svage' elever har svært 
ved at lære de mindre brugervenlige programmer. Det 
argument  er  naturligvis  let  købt  og  bliver  da  også 
tilbagevis af flere debattører. Det modsatte argument er 
mere  relevant,  nemlig  at  de  økonomisk  svagt  stillede 
elever  står  bedre  med  open  source  software,  idet  det 
ikke  forudsætter  at  familien  skal  investere  en  mindre 
formue i en bestemt type software.

Et  andet  argument  som  Microsoft  fremfører  er,  at 
virksomhederne, hvor skoleeleverne senere skal arbejde, 
bruger MS Office. Skal folkeskolen så ikke undervise i 
de programmer, som eleverne senere får brug for?

Mit  synspunkt  er  bestemt  nej.  Folkeskolen 
skal ikke medvirke til, at vi i Danmark bliver 
hængende i gamle og udtjente beslutninger. 
Hvis vi  følger  strømmen,  kommer vi  som 
bekendt aldrig foran. Her vil jeg henvise 
til  en  tidligere  artikel  i  Version2  med 

titlen  Word  vælges  af  vanens  magt.  I  artiklen 
redegøres for, at Microsofts programmer ofte vælges af 
den simple grund, at det plejer vi at bruge. Netop dette 
argument forsøger Microsoft altså nu at fremhæve som 
et 'salgsargument'.

Undervisningen  skal  ikke  målrettes  efter  et  bestemt 
program,  men  mod  generel  brug  af  de  forskellige 
værktøjer; tekstbehandling, regneark, præsentation o.s.v. 

Et argument fra flere kommuner for ikke at drage nytte 
af  open  source  programmer,  er  dokumentudveksling 
eller (mangel på) kompatibilitet. Det er et problem, som 
ikke  kun gør  sig  gældende i  folkeskolen,  men i  hver 
eneste virksomhed (privat som offentlig) i disse dage. 
Var det måske en idè at drage netop dette problem med 
ind i undervisningen?

I  artikelserien  frem-
går  det  også,  at  flere 
kommuner mener, at 
det  er  børnenes 
forældre, som er den 
egentlige showstopper. 
Det mener jeg er en stor 
misforståelse,  idet forældrene  tager 
stilling til det de bliver forelagt. Og de fleste kommuner 
forelægger  problemstillingen  forkert,  nemlig:  ”Hvad 
synes  I  er  bedst  for  eleverne,  MS  Office  eller 
OpenOffice.org”.  Hvis  problemstillingen  bliver  lidt 
mere  detaljeret  og  konsekvenserne  bliver  fremlagt 
rigtigt, så tror jeg bestemt resultatet vil blive et andet. 
Spørg  f.eks.  forældrene  om ”Hvad synes  I  er bedst, 
Smartboards  i  alle  klasser,  Wifi  på  alle  skoler  og 
Notebooks  til  alle  i  afgangsklasserne.....eller  MS 
Office”. Undskyld mig, men jeg har ikke regnet efter, 
men for  68 mio.  kroner  kan vi  altså  få  rigtig mange 
smartboards og trådløse routere.

Gribskov  Kommune  i  Nordsjælland  har  benyttet 
OpenOffice.org i forvaltningen i en årrække og de har 
ikke stødt på de helt store problemer. De problemer der 
er, løses hen ad vejen.

Kommuner ser stort på open 
source-besparelser

http://www.computerworld.dk/ar
t/50020

Forældre presser skoler til at 
bruge Microsoft-udstyr

http://www.computerworld.dk/ar
t/49988

Microsoft: Open source kan 
ramme de svage børn

http://www.computerworld.dk/ar
t/50156

Computerworld-debattører i 
åben strid med Microsoft

http://www.computerworld.dk/ar
t/50217

Word vælges af vanens magt http://www.version2.dk/artikel/9

http://www.version2.dk/artikel/9561
http://www.computerworld.dk/art/50217
http://www.computerworld.dk/art/50217
http://www.computerworld.dk/art/50156
http://www.computerworld.dk/art/50156
http://www.computerworld.dk/art/49988
http://www.computerworld.dk/art/49988
http://www.computerworld.dk/art/50020
http://www.computerworld.dk/art/50020
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561

Om smartboard http://da.wikipedia.org/wiki/Sma
rtboard

Artikel på Version2 om 
Gribskov Kommune 

http://www.version2.dk/artikel/9
991

OpenOffice.org og fagsystemer
Et af de helt store problemer i at indføre OpenOffice.org 
i en professionel IT-Organisation er de mange snitflader 
mellem  systemerne,  hvor  kontorprogrammet  er 
involveret.  Langt  de  fleste  CRM  systemer  har  som 
udgangspunkt integration med MS Office.  Det samme 
gælder  mange  andre  fagsystemmer,  f.eks,  sags-
behandlingssystemer, dokumenthåndtering og kvalitets-
systemer. 

IT- og Telestyrelsen har undersøgt hvad der bremser de 
offentlige myndigheder i brug af f.eks. OpenOffice.org 
og  netop  integration  med  kommunernes  fagsystemer 
nævnes  som  den  altovervejende  årsag  til  at 
kommunerne er tilbageholdende. 

KMD er den absolut største leverandør til kommunerne.

For en del år siden lovede KMD at løse dette problem, 
hvilket  dog  ikke  er  sket.  Samtidig  viser  en  anden 
undersøgelse at  KMD fortsat  er  den absolut stærkeste 
spiller inden for den kommunale IT-sektor. Det fremgår 
af  en  oversigt  over  vundne  udbud  i  2008.  KMD  er 
fortsat den leverandør, som vinder flest udbud.

Jeg vil tillade mig at stille spørgsmål ved om KMD er 
kvalificeret  til  at  påtage  sig  de  opgaver,  når  det 
indebærer at kunderne (som tilfældigvis også er KMDs 
ejere) påtvinges en bestemt kontorpakke. 

• Hvorfor  stiller  kommunerne  ikke  krav  om 
'uafhængighed' i udbudsmaterialet? 

• Er årsagen at KMD har en skjult dagsorden?

• Hænger det sammen med at KMD er Microsoft 
Gold Partner?

Pressemeddelelse fra IT- og 
Telestyrelsen

http://www.itst.dk/nyheder/nyhedsa
rkiv/2009/brug-af-open-source-
vinder-frem-iser-pa-statslige-
pc2019ere

Omtale på Comon http://www.comon.dk/news/fagsyst
emer.er.en.barriere.for.open.source_
39871.html

Version2: KMD slagter 
konkurrenterne i kampen om 
offentlige it-udbud

http://www.version2.dk/artikel/1011
8

Næste version
Version 3.1 er planlagt til at blive frigivet d. 26. marts 
2009. I det seneste nummer af nyhedsbrevet listede jeg 
en række af de vigtigste nyheder, vi kan se frem til  i 
version 3.1. 

En  funktion  som  jeg  selv  glæder  mig  meget  til,  er 
forbedring  i  håndtering  af  ændringer.  Ændrings-
håndtering  er  en  funktion,  hvor  flere  personer  kan 
arbejde  sammen  om  et  dokument  og  se  hinandens 
ændringer. Ændringer kan godkendes eller forkastes. 

Hidtil  har  det  været  lidt  klodset  at  håndtere 
ændringerne, og det nye i version 3.1 er, at det kan ske 
vha. højreklik-menuen direkte i teksten.

Fremtiden
Udvikling af OpenOffice.org er mere end bare at finde 
på nye funktioner. En stor del af udviklingen består i at 
forbedre det eksisterende program. 

I januar måned blev et nyt projekt, som skal forbedre 
performance (hastigheden)  i  OpenOffice.org.  Det  er 
selvfølgelig specielt opstart af programmet og åbning af 
'tunge' dokumenter der skal kigges på. Du behøver ikke 
være  udvikler  for  at  være  med.  F.eks.  er  der  et  stort 
behov for at få eksempler på dokumenter, som åbnes for 
langsomt med OpenOffice.org.

Et  andet  projekt  'renaissance'  skal  forbedre  bruger-
venligheden.

Hvis du er interesseret i at blive inddraget i et af disse 
projekter,  er  du  velkommen  til  at  melde  dig  til 
projekterne. 

Performanceprojektet http://performance.openoffice.org/

Renaissance projektet http://wiki.services.openoffice.org/wiki/

http://wiki.services.openoffice.org/wiki/Renaissance
http://performance.openoffice.org/
http://www.version2.dk/artikel/10118
http://www.version2.dk/artikel/10118
http://www.comon.dk/news/fagsystemer.er.en.barriere.for.open.source_39871.html
http://www.comon.dk/news/fagsystemer.er.en.barriere.for.open.source_39871.html
http://www.comon.dk/news/fagsystemer.er.en.barriere.for.open.source_39871.html
http://www.itst.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2009/brug-af-open-source-vinder-frem-iser-pa-statslige-pc2019ere
http://www.itst.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2009/brug-af-open-source-vinder-frem-iser-pa-statslige-pc2019ere
http://www.itst.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2009/brug-af-open-source-vinder-frem-iser-pa-statslige-pc2019ere
http://www.version2.dk/artikel/9991
http://www.version2.dk/artikel/9991
http://da.wikipedia.org/wiki/Smartboard
http://da.wikipedia.org/wiki/Smartboard
http://www.version2.dk/artikel/9561
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Renaissance

Tips
Support
Vi har et fælles supportforum, hvor der er mange, der 
gerne vil hjælpe med at hjælpe med funktionsmæssige, 
tekniske og andre spørgsmål. 

Der findes også en række vejledninger på dansk. Prøv 
evt. selv at finde løsningen der.

Undlad  venligst  at  skrive  e-mails  med  konkrete 
spørgsmål til de frivillige medlemmer af fællesskabet. 

Supportforum Http://www.oooforum.dk

Vejledninger Http://doc.oooforum.dk

Arbejde med kapitler
I  OpenOffice.org  er  det  let  at  arbejde  med 
kapitelstrukturer,  ved  at  benytte  afsnitstypografierne 
Overskrift  1  –  9.   Med  navigatoren  kan  du  let  få 
overblik over din kapitelstruktur. Hvis du på et senere 
tidspunkt  ønsker  at  flytte  rundt  på  kapitlerne  og 
indholdet,  kan  du  let  gøre  dette  fra  navigatoren  ved 
hjælp af funktionerne Kapitel op og Kapitel ned. 

Du kan også ændre overskriftsniveauet for en overskrift 
med Niveau op og Niveau ned.

Skabeloner
Det  er  helt  officielt.  Der  er  en  hjemmeside  med 
skabeloner på samme måde som med udvidelser. 

Hvis du har lavet en smart skabelon, kan du allerede nu 
lægge den op på siden her.

Skabeloner til OpenOffice.org http://templates.services.openoff
ice.org/

Internationalt
Norge
I  Norge  er  der  netop  igangsat  et  forsøg,  hvor 
skoleeleverne  fra  tredje  klasse  får  udleveret  en 
ultraportable  mini-PC  (også  kaldet  en  Notebook)  af 
skolen.  Den  lille  computer  indeholder  naturligvis  en 
masse fri software. Bag initiativet står to organisationer: 
Friprogsenteret og KS IKT-forum.

Digi.no: Ultraportabelt til skolelever http://www.digi.no/805125

Brasilien
Der  er  tale  om intet  mindre  end 
verdens  største  virtuelle 
desktopudrulning.  356.800 
arbejdsstationer  skal  i  den 
kommende  tid  sættes  op  på 
brasilianske  skoler  i  samtlige  5.560  af  landets 
kommuner.  Prisen  pr.  arbejdsstation  er  rekordlave  50 
dollar. 

Version2 http://www.version2.dk/artikel/10002

Linux Magazine http://www.linux-
magazine.com/online/news/linux_clients_for_br
azil_s_schools

Storbritanien
Storbritaniens regering har besluttet at øge indsatsen for 
at indføre open source i den offentlige sektor. 

BBC News: UK government 
backs open source

http://news.bbc.co.uk/1/hi/technolo
gy/7910110.stm

Månedens udvidelser
Der kommer nye udvidelser til hver eneste dag, og jeg 
kan desværre ikke nå at  afprøve eller  skrive om dem 
alle. Hvis du finder en udvidelse, som du finder interes-
sant, er du velkommen til at skrive et par linjer til mig.

Rating
På  udvidelseshjemmesiden  er  det 
muligt  at  give  de  forskellige 
udvidelser  karakterer  fra  1  til  fem 
stjerner.  Stemmeafgivningen  kan 
bruges  som  en  indikator  for 
udvidelsens kvalitet og popularitet. Du kan også vurdere 
en udvidelse ud fra antallet af downloads og ud fra de 
kommentarer, der er givet til udvidelsen.

For  at  afgive  en  stemme  skal  skal  du  først  lade  dig 
registrere på siden. 

Udvidelser http://extensions.services.openoffice.org/

Kapitel op/ned

Niveau op/ned

http://extensions.services.openoffice.org/
http://news.bbc.co.uk/1/hi/technology/7910110.stm
http://news.bbc.co.uk/1/hi/technology/7910110.stm
http://www.linux-magazine.com/online/news/linux_clients_for_brazil_s_schools
http://www.linux-magazine.com/online/news/linux_clients_for_brazil_s_schools
http://www.linux-magazine.com/online/news/linux_clients_for_brazil_s_schools
http://www.version2.dk/artikel/10002
http://www.digi.no/805125/
http://templates.services.openoffice.org/
http://templates.services.openoffice.org/
http://doc.oooforum.dk/
http://www.oooforum.dk/
http://wiki.services.openoffice.org/wiki/Renaissance
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Extension Translator
I det seneste nyhedsbrev beskrev jeg hvor let det er at 
oversætte  udvidelser.  Jeg  havde  knap  sendt  nyheds-
brevet, før der var en ny udvidelse til... oversættelse af 
udvidelser.

Denne udvidelse giver dig mulighed for at oversætte en 
hvilken som helst udvidelse til et nyt sprog. Udvidelsen 
åbner et regneark, hvor alle teksterne står. Så oversætter 
du  alle  teksterne  og  gemmer  dokumentet  (med  en 
special dialog).

Huske  at  sende  den  oversatte  version  tilbage  til  den 
oprindelige  udvikler.  Så  bliver  din  oversættelse 
forhåbentligt indbygget i udvidelsen fremover.

Jeg  har  foreslået  at  hjemmesiden  for  udvidelser  får 
tilføjet oplysning om hvilke sprog, hver enkelt udvidelse 
er oversat til. På den måde vil det være muligt at lave en 
liste  over  alle  de  udvidelser  der  er  oversat  til  dansk. 
Forslaget  lader  til  at  blive  taget  vel  i  mod,  så  det 
forventer jeg snart bliver indført.

Extension translator http://extensions.services.openoffice.org
/project/extension-translator

Kryds og bolle
Der er ikke tale om et spil, men 
om et sprogværktøj, hvor du kan 
markere  ordene  med  kryds, 
bolle, trekant o.s.v.

Jeg får et flashback 
til  timerne med fru 
Søndergård  i  4C, 
hvor  vi  terpede 
grundled  og 
udsagnsled. Nu kan 
vi gøre det i Writer.

Udvidelsen  er 
dansk  udviklet  og 
specielt  tilpasset  til 
danske forhold.

Udvidelsen kryds og bolle http://extensions.services.openoffice.
org/project/krydsogbolle

Club Management Database
Denne  udvidelse  giver  dig  en  komplet  database  til 
administration  af  en  klub  eller  en  forening. 
Medlemskartotek,  brevfletning,  opkrævning  af 
kontingent o.s.v. Udvidelsen er ikke oversat til dansk.

Jeg har ikke afprøvet udvidelsen, men hvis nogen har 
lyst til at afprøve den i praksis, vil jeg gerne høre om 
erfaringer.

Udvidelsen Club 
Management Database

http://extensions.services.openoffice.org
/project/ClubManagementDatabase

Statistisk
Downloads
I  December  og 
Januar  var 
aktiviteten 
forholdsvis lav. Til 
gengæld ser det ud 
som  om,  at  det 
kommer  i  gang 
igen i februar. Den 
orange  linje  viser 
tendensen.

På verdensplan er OpenOffice.org downloaded mere en 
41 millioner gange siden frigivelsen af version 3.0.

Facebook
Vores  gruppe  på  Facebook  Jeg  bruger  også 
OpenOffice.org har 214 medlemmer.

Meld dig ind i gruppen Jeg 
bruger også OpenOffie.org

http://www.new.facebook.com/hom
e.php#/group.php?
gid=40447480420

Referencelisten
Der er 229 firmaer, skoler og institutioner, som har valgt 
at komme på referencelisten. 

Referencelisten http://da.openoffice.org/referencer.html

Skriv din arbejdsplads 
på referencelisten her

http://www.smartsurvey.dk/openoffice/sp
oergeskema/

u pıs q ǝ ƃɐ
Cuba får  egen  Linux-version  -  af  frygt 
for CIA
Selv m det er ramme alvor, så synes jeg at overskriften 
alene fortjener en plads på u pıs q. ǝ ƃɐ

Artiklen på Version2 http://www.version2.dk/artikel/9945

USA vil jage ubåde med Linux-fly
Jeg ved ikke om det er et modtræk mod Cuba, men jeg 
synes  at  underholdningsværdien  stiger,  hvis  de  to 
overskrifter ses i sammenhæng.

Artiklen på Version2 http://www.version2.dk/artikel/9971
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